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二○○六 ～ 二○○七 学年   第 一 学期 

课程名称：《 理论力学(IB) 》参考答案及评分标准 

命题教师：陈建平，陶秋帆，浦奎英，王开福，唐静静  试卷类型： A 

试卷代号： 
 

 

 

一、填空题（共 30 分） 

1.（5 分）  0,
3
3,

3
3 FaFa −  

2.（5 分） 310 N， 30.02 N； 

3.（5 分） 动量： ωmR5 （→）；动量矩： ω2

3
114 mR （逆时针） 

4.（5 分） 1:2: =CB rr δδ ； Brδ 水平向右（左）， Crδ 铅直于 AC 指向右下方（左上方）。 

5.（5 分） 
2
2  

6.（5 分） 02ω  

 
二、计算题（15 分） 
解：(1) 取 AC，受力如图。 

039
5
40)( =⋅+⋅=∑ BECHA FFFM  

(2) 取 DK，受力如图。 
0)( =∑ FM D  

  096
5
43 =⋅−⋅+⋅ FFF CHBE  

由上二式解出： kN5.262kN,630 −== CHBE FF  
(3) 对 AC， 

5
30 CHAxx FFF ==∑     得到： kN5.157−=AxF  
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   0
5
40 =−−=∑ CHBEAyy FFFF   得到： kN420=AyF  

(4) 对 DK， 

5
30 CHDxx FFF −==∑     得到： kN5.157=DxF  

   0
5
40 =−++=∑ FFFFF CHBEDyy  得到： kN350−=DyF  

 
评分: 受力图，3 分；平衡方程，6 分；解出约束反力，6 分。 
 

三、计算题（13 分） 
1．选择动点、动系        （1 分） 

选杆 OA 上的点 A 为动点，并将动系固连在凸轮上。 
2．求该瞬时杆 OA 的角速度   （6 分） 
   画出速度矢量图 

ev v=  

r asin 30 sin 30v v° = ° ； a rv v=  

a e rcos30 cos30v v v° = − °  

a r 3
vv v= = ； a

3OA
v v
R R

ω = =  

3．求该瞬时点 A 相对于半圆形凸轮的加速度。（6 分） 
画出加速度矢量图 
由加速度合成定理 

t n t n
a a r r ea a a a a+ = + +  

ea a= ；    C 0a =  
其中绝对和相对的法向加速度分别为 

2 2
n a
a 3

v va
R R

= = ；  
2 2

n r
r 3

v va
R R

= =  

将加速度合成定理沿 AO 方向投影，得 
       n n t

a r r esin 30 cos30 sin 30a a a a= − ° + ° − ° ；  
2

t n n
r a r

1 1(2 ) ( )
3 3

va a a a a
R

= + + = +  

最后可得点 A 相对于半圆形凸轮的加速度 

2 2

r
1 ( )

33
a τ nv va

R R
= + +  
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四、计算题（12 分） 
解：研究连杆 AB                               

连杆 AB 作平面运动，速度瞬心为O。 
rvA ω=  

ωω ==
OA
vA

AB  （逆时针）  （4 分） 

rOBv ABB ωω 3=⋅=  

ωω 3
1

1
==

BO
vB

BO  （逆时针） （3 分） 

     选 A为基点，则有 
n
BA

t
BAA

n
B

t
B aaaaa ++=+  

向 x 轴投影，有 
  30cos60cos n

BA
t
BA

n
B aaa −=−  

其中： r
BO

va Bn
B

2

1

2

3ω==  

rABa AB
n
BA

22 2ωω =⋅=  

解得   rat
BA

2)33(2 ω−−=  

     22 268.1)33(
2

ωωα −≈−−==
r

at
BA

AB   （顺时针） （5 分） 

 

五、计算题（15 分） 

（1） 01 =T ，
222222

2 2
3)(

2
1

2
1)(

2
3

2
1

2
1 mv

R
vmR

R
vmRmvT =⋅⋅+⋅⋅+= ， 

2

2
1 khmghW −=∑ ， 

∑=− WTT 12 ，
22

2
1

2
3 khmghmv −= ，

m
khmghv

3
)2( −

= ；
m

khmga
3

−
=   —（7 分） 

（2） 0
3

)2(
=

−
=

m
khmghv ，

k
mgh 2

max =           ——（2 分） 

（3）
R
amRRFs ⋅= 2

2
1

，
6

khmgFs
−

= ；（4） mgfF ss ≤
max

，
6
1

≥sf    ——（6 分） 
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六、计算题（15 分） 
解：1） L T V= −  

2 2 2 2 2

2 2 2 2

1 1 1 1 1( ) ( )
2 2 2 2 2

3 1 ( )
4 2

mx m x R mR k R

mx mRx mR k R

θ θ θ

θ θ θ

= + + + ⋅ −

= + + −
  （5 分） 

2） 0xQ =  

MQ Mθ
δθ

δθ
= =    （5 分） 

3） 2 0L Lmx mR
x x

θ∂ ∂
= + =

∂ ∂
 

2 23
2

L LmRx mR kRθ θ
θ θ

∂ ∂
= + = −

∂ ∂
 

最后得  
2 2

2 0
3
2

x R

mRx mR kR M

θ

θ θ

+ =

+ + =
    （5 分） 

 

 

 

 


